

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS

ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gandía { Semestre 2 ptas.
Año 4 " }
Fuera de Gandía » 4'50 »

Viernes 5 Enero 1923

Segunda época.-Año XXIV.--Núm. 1176

Dirección y Administración
Germanías, 9.-GANDIA



D. O. M.

Todas las Misas que, el próximo miércoles, día 10, se celebrarán en la Capilla de la Virgen de los Damparados de la Iglesia Colegial serán en sufragio del alma de

Don Santiago Gras Adrover

EN CUMPLIMIENTO DEL TERCER AÑO DE SU FALLECIMIENTO.

R. I. P. A.

Su afligida esposa doña Vicenta Martí Sanz suplica a sus parientes y amigos asistan a alguna de dichas Misas y encomienden a Dios el alma del finado.

Gandía 5 de Enero de 1922.

Un rasgo sublime y una invitación apremiante

Hoy, día veintiseis de Diciembre, tercero de Navidad y fiesta de aquel bienaventurado Apóstol y regalado discípulo del Sagrado Corazón de Jesús que tuvo la dicha de reclinar la cabeza sobre el pecho de su adorado Maestro, se ha presentado un asilado de la Beneficencia con una peseta en la mano, para ayudar a pagar el déficit que ha resultado en las obras del Monumento que el distrito de Gandía ha dedicado al Divino Corazón. La sublimidad de este acto, tanto si se atiende al valor de la limosna y a las circunstancias y motivos que la ocasionan, como si se considera la calidad de la persona que la hace, está tan patente, que no hay necesidad de exponerla, ni aunque lo intentáramos, encontraríamos términos para hacerlo; el hecho en sí nos inspira tal veneración, que al considerarlo, las lágrimas se nos escapan de los ojos. ¡Dichoso asilado! No sabemos si, como el discípulo amado, reclina

también la cabeza sobre el pecho de su amado, pero de seguro que ha oído de una manera o de otra las palpitations de divina caridad en que se abrasa el Divino Corazón, porque si no fuera así, no hay asilado ni grande alguno en el mundo que tenga fuerza de voluntad suficiente para vencer la codicia del suyo propio.

Mas en medio del gozo y satisfacción íntima que nos ha producido la sublimidad del referido acto, la sangre se nos ha venido al rostro, impulsada por la vergüenza y confusión que ha sentido nuestra alma, pensando, que, si tantos amigos como parece ser que tiene el Divino Corazón en todo el distrito de Gandía tuvieran fuerza de voluntad para regalarle, como lo ha hecho un pobre asilado, una miserable peseta, el déficit de las obras del Monumento se saldaría al instante y es posible que todavía sobrara más que suficiente para construir la capillita en proyecto, indispensable para poder celebrar allí el Santo Sacrificio. Seguramente que el pobre asilado se ha movido a dar la peseta, que para él es todo un

tesoro, contemplando al Rey de la gloria en un pesebre, tiritando de frío, hecho niño y pobre por nuestro amor. Y ¿seremos nosotros de corazón tan duro, que sobrándonos el dinero para diversiones y regalos, no nos mueva el amor de un Dios y el ejemplo de un pobre asilado? Bien puede ser, porque cosas más gordas estamos admirando en estos tiempos de inconcebibles contradicciones y horribles apostasías; pero sepan que no está muy lejos el día del arrepentimiento y quiera el Cielo que no sea al estilo del de el infeliz Nabucodonosor.

De nuestra parte nos hemos creído en el deber de publicar el ejemplo sublime que motiva estas líneas, y de hacer el llamamiento que acabamos de hacer, para que cuantos se precien de ser amigos del Divino Corazón y deseen un día participar de su gloria, se den prisa a procurar saldar el déficit de las obras del Monumento, si puede ser antes del día de Reyes; y hemos querido ser fieles a su cumplimiento.

CARLOS FERRÍS, S. J.

DE ACTUALIDAD

El ejemplo :-: de Italia

Son de índole tan especial, las conmociones producidas por la catástrofe de la gran guerra, que mientras por ellas unos pueblos se hunden, otros se salvan, no importando que sean vencedores o vencidos. De las naciones que más sufrieron, Italia era indudablemente, la que mayores y más graves dificultades encontraba para volver a la normalidad.

Llegó a pasar por momentos de tan extraordinaria gravedad, que

hicieron temer el derrumbamiento total de su estado, para caer en la más espantosa de las anarquías, no pudiendo ninguno de los gobernantes salvar tan peligrosas situaciones.

Por una tolerancia empleada por el insigne hombre público Giolitti, (muy parecida a la que está empleando nuestro gobierno liberal) el comunismo llegó a adquirir una organización, y por lo tanto una fuerza verdaderamente extraordinaria, llegando a adueñarse de los talleres y fábricas más importantes de Génova, Milán, Turín y otras capitales. Frente a la debilidad del Poder, y para contener las demasías comunistas se alzó un movimiento popular que, integrado por la mayoría de la juventud italiana, sostenía las más cruentas luchas contra aquellos que cándidamente creyeron, quizás de buena fe, y embriagados por el éxito de la revolución rusa, que el pueblo italiano estaba dispuesto a consentir, se repitieran en su Patria, las tristes y lamentables escenas de la Rusia hambrienta.

El fascismo, acaudillado y alentado por el diputado Mussolini, no tardó en adquirir tal incremento en toda la nación, que no solo venció al comunismo sino que demostró con hechos que constituía una fuerza política, de carácter nacional y patriótico tan importante, que no tardaría en demostrar su capacidad para asumir las grandes responsabilidades del Gobierno. Así ha sucedido; las legiones fascistas han realizado dentro de la legalidad, y al grito de Patria y Rey, la revolución más grande que puede producirse en un pueblo; y salvando a Italia de la ruina que le amenazaba devolverán al pueblo Italiano la grandeza que merece.

¡Quiera Dios, que mi Patria se mire, si llega el caso de Italia, en el espejo del fascismo italiano!

El Legionario Gandiense
Ben Tieb y Diciembre.

ANUNCIO

Se desea comprar un armario fuerte, usado, lujoso no. Darán razón en la Caja de Ahorros de Gandía.

La nueva Capilla y Casa de Ejercicios en el Palacio del Santo Duque

Con profunda satisfacción hemos visto el comienzo de las obras de la nueva Capilla y Casa de Ejercicios en el Palacio del Santo Duque. No podía éste, no debía carecer de un recuerdo del Centenario de los Santos Ejercicios de San Ignacio de Loyola, de aquellos Ejercicios que, apenas nacidos a la luz pública, fueron practicados por nuestro IV Duque San Francisco de Borja, saliendo de ellos tan penetrado de su santidad y de su eficacia para santificar a otros, que fué el primero en acudir a la Santa Sede para su pública y solemne aprobación eclesiástica, iniciada entonces por el Papa Paulo III, continuada después por una serie casi interminable de Sumos Pontífices, sellada el 25 de Julio del pasado año 1922 con la Constitución Apostólica de Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI, «Summorum Pontificum», y esmaltada con la Carta Apostólica de 3 de Diciembre último, preciosa perla que sobre aquel broche de oro ha venido a cerrar esa áurea cadena de documentos Pontificios.

Agradecemos, pues, a los Padres de la Compañía el que, haciendo sin duda grandes sacrificios, emprendan esta obra de no pequeño coste, la cual ha de producir inestimables bienes para Gandía y su comarca, y ha de embellecer notablemente el Palacio del Santo Duque, que, como tantas veces hemos dicho, es la joya más preciada de nuestra ciudad.

Los que han visto los planos de la nueva Capilla afirman efectivamente que en medio de la sobriedad que exige la arquitectura predominante en el Palacio, va a ser

esta Capilla un modelo en su género, muy sobradamente capaz para el público que acude a la actual Iglesia del Palacio, y sobre todo muy conforme con las exigencias que permite una restauración y adaptación de esa clase. Porque tenemos entendido que los Padres, con muy buen acuerdo y sentido artístico, conservan todo lo posible de la antigua construcción, de aquella que debieron ver y contemplar los ojos de San Francisco de Borja y los de aquellos antiguos y venerandos Padres de la primitiva Compañía, que le visitaron en su Palacio, como el Beato Pedro Fabro y el P. Andrés de Oviado. Y todos estamos viendo y admirando cuán acertadamente lo armonizan todo con los recuerdos preexistentes del Santo Duque: la Capilla de su Nacimiento, su dormitorio y la Santa Capilla.

Las personas que se interesan por el bien espiritual y material, y por la cultura moral y artística de nuestro pueblo, harán una obra meritoria ante Dios y los hombres, contribuyendo con sus limosnas a la erección de este nuevo monumento de piedad filial de los hijos de San Ignacio a su Santo Padre, con ocasión del IV centenario de los Ejercicios Espirituales, que será el mismo tiempo un recuerdo perenne del amor que la Compañía de Jesús tiene al pueblo Gandiense y su comarca, y un testimonio fiel de la correspondencia de estos a los continuadores incansables de la obra del Santo Duque en esta región.

Oportunamente, y previo el permiso de los donantes, se publicará la lista de las cantidades recogidas para la construcción de «la nueva Capilla y Casa de Ejercicios en el Palacio del Santo Duque», las cua-

Centro de enseñanza para alumnos de ambos sexos

bajo la dirección del licenciado en filosofía y letras, Jefe de Negociado de Correos, D. Rodrigo Bonilla Huguet, y de los Oficiales primeros del mismo Cuerpo, D. Juan Lozano Maña y D. Francisco Javier Cebrián.

== CORREOS - IDIOMAS - COMERCIO ==

Para informes dirigirse a los señores LOZANO o CEBRIAN.
Administración de Correos de GANDIA.

Calzados "ROYALTY"

Los mejores y más económicos

F. RAMIREZ.—MAYOR, 48
GANDIA

Nuevo taller de lampistería mecánica
DE

Enrique López

Instalaciones de agua caliente para cuartos de baño desde la cocina económica sistema americano.

Instalaciones eléctricas

Se arreglan toda clase de hornillos, planchas y aparatos de calefacción eléctrica

Cristales de todas clases

Planchas de zinc, hierro y hojalata

Precios económicos

Calle Albaida (esquina Morant)

les pueden ser entregadas o enviadas al R. P. Pablo Bori.—Palacio del Santo Duque.—Gandia.—Valencia.

Con gusto hemos sabido y hacemos constar que los Padres ofrecerán las Misas o solemnidad de los Primeros Viernes de mes, a partir del corriente mes de Enero, por las personas que ayuden a la realización de esta obra con sus limosnas.

Ortega Munilla ha muerto

Es muy triste escribir, cuando se escribe con el alma llena de pena: mi mano apenas puede trazar estas líneas, pero se hace imprescindible por el puro objeto de tributar mi último homenaje de admiración y respeto al escritor e insigne periodista, que dedicó su vida entera a laborar en pro de la cultura, y a engrandecer la literatura nacional.

Ortega Munilla, hombre de gran cultura y talento y corazón sano y sensible alcanzó extraordinario prestigio, y sus orientaciones literarias, por lo modernas, eran siempre admiradas, por todos los que sentían latir en su pecho los nobles y elevados ideales, que el eximio escritor expresaba con su romanticismo tan soñador y tan clásico.

Yo que siempre rendí culto a sus

escritos; yo que por ellos me vi muchas veces transportado a parajes ignorados rodeado de inmensa dicha, no puedo menos que sentir, como lo sentirá España entera, la desaparición del autor del drama «Estracilla» y de otras muchas y muy cultísimas novelas, que le dieron gran renombre.

Al faltar pues, deja en España y en la prensa un gran vacío, que difícil será llenar.

Imitemos pues,—los que llevados por esta afición, nos desvelamos por el aumento de la cultura—al que fué grande en las letras, y honremos al Maestro, al gran Maestro del periodismo D. José Ortega Munilla, que partió de este mundo coronado de gloria y al que deseamos merecedora corona y eterno descanso.

LIGORIO FERRER

Grao de Gandía

Conferencias.—Nunca se ha visto el cronista más imposibilitado de cumplir dignamente su cometido, que en el momento de reseñar la hermosa Conferencia del señor Médico, don Fernando Pérez Martí, tercera de las dadas por dicho señor, y quinta del Cursillo que, co-

mo saben nuestros lectores, se celebra aquí.

Lo subido del tema presentado, la profundidad de los conceptos emitidos, y, sobre todo, la sencillez y claridad de exposición adaptada perfectamente a la generalidad de los oyentes y más clara aún por los preciosos gráficos en colores que el señor Pérez Martí estampaba en la pizarra adquirida *ad hoc*, (de su bolsillo particular, dicho sea de paso) todo nos dificulta sobremanera nuestra labor.

Fué su Conferencia un estudio acadésimo de la *Célula*, a la que consideró bajo dos aspectos, dividiendo en dos partes su Conferencia; en la primera, estudió el aspecto anatómico, y en la segunda, trató del fisiologismo de la *Célula*.

En breves palabras vulgarizó los conceptos de *Química*, (anotando en la pizarra la fórmula química de la piedra, que analizó cumplidamente), *Anatomía*, *Fisiología*, *Osmosis* (exosmosis y endosmosis); y dió claro conocimiento del microscopio. Y hechos estos preliminares que el Conferenciante creyó indispensables para la mejor comprensión de su tema, pasó a definir la *Célula*.

Tras una razonadísima crítica de las definiciones dadas por Virchow que las llama «las unidades vivientes», y otros elementólogos que las entienden como «los últimos elementos anatomo fisiológicos de un ser u organismo», buscando una definición al alcance de los que le oían, las presentó como «las partes más diminutas de un ser, dotadas de vida propia, con sus funciones de nutrición, relación y reproducción»; advirtiendo que esta definición no es exacta, pues, como demostró después, dentro de la *Célula* existen seres más pequeños con todos los atributos de la vida.

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandía: Plaza de Sagasta, 2

Domicilio social: Valencia. — Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcira

Apertura de cuentas corrientes. — Descuentos de letras sobre la Península. — Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre el extranjero. — Giro sobre las principales plazas de España y del extranjero. — Compra y venta de valores públicos. — Descuento de cupones. — Cartas de crédito. — Anticipos sobre valores públicos. — Cuentas corrientes en francos, libras esterlinas, marcos y liras. — Caja de previsión con interés de 3 y medio por 100 y cambio de monedas.

En CUENTAS CORRIENTES abona los siguientes intereses:

Pesetas: A la vista,	2	°.	Francos: A la vista,	3	°.
» A 3 meses,	3	°.	» A 6 meses,	3 1/2	°.
» A 6 meses,	3 1/2	°.	Libras: A la vista,	4	°.
» A 1 año,	4	°.	» A 6 meses,	5	°.

Con ayuda de gráficos mostró las cuatro partes fundamentales de que se compone la Célula, que son, «membrana, protoplasma, núcleo y nucleolo».

El estudio de la *membrana*, sirvió al señor Pérez Martí para demostrar lo bien que posee cuanto el gran histólogo Ramón y Cajal ha dicho sobre este estudio, pues hizo de la doctrina de dicho histólogo acabadísimo comentario.

El *protoplasma*, dijo, es la parte vegetativa de la Célula, y al describir las partes que lo constituyen las dividió en tres órdenes: 1.º partes sin vida y encargadas exclusivamente de la nutrición celular, como «jugo protoplasmático, granitos de cromatina, granitos de fermento, vacublas», etc.; 2.º partes dotadas de vida, con sus funciones de nutrición, relación y aún de reproducción, como «fibrillas, vetículo, aparato reticular», estudiando estos organitos en diversas clases de células, hablándonos de las *microfibrillas* y *neurofibrillas*; 3.º organitos de superior jerarquía, con vida individual y con funciones de nutrición, relación y reproducción, como «centro some, y granulaciones glandulares primarias», etcétera, hablándonos a este respecto del importantísimo papel que desempeñan estas partes, la primera presidiendo los fenómenos de reproducción celular, y la segunda dando origen a los granitos de fermento en las células glandulares; también nos hizo ver la importancia de las otras partes en los órdenes 1.º y 2.º, y nos dió idea clara de las *inclusiones*.

Previa declaración de que el *núcleo* fué descubierto por Lecanvenhock, como demostró el jesuita P. Bolsins, y no por Félix Fontana como se opinaba, dijo que es el *núcleo* un corpúsculo que se encuentra en el interior del protoplasma, y que consta de «membrana, nucleolo, jugo nuclear y cromatina»; describió y explicó estas partes, más detalladamente la *cromatina*, que, según dijo, es la más conocida y característica del núcleo.

Dicho que el *nucleolo* es un corpusculito generalmente redondeado que se halla dentro del núcleo; que los hay aparentes y reales; y que no hay que confundirlo con los nudos de la red reticular del núcleo, puso fin a la primera parte de su Conferencia, o al estudio del aspecto anatómico de la Célula.

Y como esta Crónica se ha hecho larga, diremos en otra lo que sobre fisiologismo de la Célula nos dijo en la segunda parte de su Conferencia el señor Pérez Martí, a quien felicitamos por su magistral trabajo.

Esta Conferencia se dió el día 9 de los corrientes.

El Corresponsal

Diciembre de 1922.

DOCTOR MANUEL ESCOLANO

— Oculista —

Ex interno de la Facultad de Medicina de Valencia, pensionado en los hospitales de París.

Horas de consulta: de 10 a 1.

Clínica: Canónigo Noguera, 2.-GANDIA.

Notas de Sport

Por causas contrarias a nuestra voluntad no pudo publicarse, como hubiera sido nuestro deseo, a su debido tiempo la reseña de la bendición e inauguración oficial del Campo del «Gandía F. C.»

Aunque sea con retraso con gusto subsanamos nuestro involuntario silencio.

Fué el encargado de bendecir el Campo el M. I. Sr. D. Angel Herañdiz, Canónigo de la Ilustre Colegiata, actuando de padrinos el Sr. Alcalde D. Vicente Ros y la gentil señorita D.^a Pepita Castillo y León en representación de su hermana D.^a Antonia. Acudieron al acto la junta en pleno del «Gandía F. C.» y multitud de socios y aficionados de la gente *bien* de nuestra sociedad.

A continuación se jugó un interesante partido entre el Diana F. C. de Denia y el Gandía F. C., que empezó el Sr. Alcalde como oficial inauguración quedando emparados a tres *goals* y luciéndose ambos equipos contendientes.

El último domingo se jugó en el mismo campo otro muy movido partido entre el Sport de Denia y el Infantil Gandía F. C. ganando el primero por tres contra uno.

El campo estaba muy concurrido a pesar de lo desagradable de la tarde, hasta el extremo de agotarse las entradas, saliendo el público muy complacido porque vió jugadas y pases de verdadera habilidad.

Actuó de *referee* el señor Romaguera que según el sentir de todos se portó con mucha imparcialidad y acierto.

Se distinguió de los del Sport Riera con su peculiar maestría contuvo un sin fin de peligrosos arranques de los infantiles.

De los del Gandía F. C. se distinguieron entre los delanteros Escrivá y Ferragud, así como también el capitán Borrás y Ferragud.

Los porteros muy hábiles en sus paradas.

Hemos oído decir que el Sport de Denia tenía algunos jugadores de otros equipos pues traían empeñados propósitos de vencer.

**

Reunidos en Junta General los socios de la Sociedad Deportiva «Gandía Sporting Club» el día 24 del pasado Diciembre procedióse, dando cumplimiento a los Estatutos, a la elección de Directiva para el año 1923 nombrándose por mayoría de votos en la siguiente forma:

Presidente.—D. Andrés Ferrer Henry.

Vice-Presidente.—D. Amando Salinas.

Secretario.—D. Fermín Romaguera.

Vice-Secretario.—D. Jesús Lloriá.

Tesorero.—D. Diego Morell.

Contador.—D. José Ferrer.

Vocales.—D. Secundino Garque, D. Antonio Orquín, D. José Ferragud, D. Juan J. Bernabeu y D. José Gomar.

La enhorabuena a todos y que desplieguen sus energías deseamos, por la prosperidad y crecimiento de la entidad que rigen.

Sesión del Ayuntamiento

Celebra sesión la Corporación municipal el miércoles 3 de Enero, a las seis de la tarde, supletoria de la del lunes, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ros y con la asistencia de los concejales señores Moreno, Domingo, Sancho, González, Díaz, Ferragud, Climent, Melo, Benedito, Orquín, Ferrando y Solbes.

Leída y aprobada el acta de la

CLINICA RADIOLOGICA
DE
MANUEL GONZÁLEZ BEL
Medicina y Cirugía en general

Rayos X

RADIODIAGNÓSTICO RADIOTERAPIA
Especialidad en enfermedades propias de la mujer
Aplicación del Neosalvarsan

Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 7 Salettes, 10.—GANDÍA

sesión anterior se entra en el orden del día que consta de los siguientes dictámenes:

1.º Se dá cuenta de la Gaceta, Boletines y correspondencia.

2.º Es aprobada la cuenta de consumos del pasado mes de Diciembre.

3.º Se aprueba también la distribución de fondos para el corriente mes de Enero.

4.º Se da cuenta de dos solicitudes de obras y se acuerda pasen a comisión.

5.º Por Secretaría se leen los acuerdos del mes de Diciembre y se aprueba dicho extracto.

En el Despacho extraordinario se hacen varios ruegos y preguntas y se levanta la sesión.

NOTICIAS

LOCALES

Hemos tenido ocasión de ver una porción de recibos en los que constan varias entregas de pan y pescado decomisados por falta de peso hechas por el Sr. Inspector de policía a la Beneficencia Municipal.

Nuestro más sincero aplauso al Sr. Inspector y a las autoridades por su actitud frente a los vendedores que abusan y defraudan al público.

Sigan por ese camino y estos aplausos se harán generales, pues todo el mundo considera necesario actuar enérgicamente contra tales abusos.

Por cierto que entre los recibos había uno de veinte y cinco pesetas procedentes de un intento de soborno al Sr. Inspector, de que

damos cuenta en números anteriores, y que el Sr. Gramaje se apresuró a entregar a la Superiora de la Beneficencia.

Muy grato nos es hacer resaltar este recto proceder del referido Sr. Inspector.

Desde hace algún tiempo se nota calma en los círculos políticos de nuestra ciudad.

Es general sentir entre los que de política entienden, nosotros somos legos en estas cuestiones, que nada se hará hasta la designación de candidato para las elecciones de Diputado a Cortes; entonces se dará la real orden con la vara si hace falta.

Esto dicen los que presumen de enterados en materia política, y.... tendrán razón, mas nosotros que no estamos avezados a estas cosas, hemos de confesar que nos choca ese lenguaje, porque de él se desprende que lo que preocupa es sacar al diputado y que triunfe el partido; el bien, el interés y la prosperidad del país no preocupan mucho a nuestros políticos.

Por esto nos quedamos con un palmo de boca abierta, al ver que aún hay hombres de buena fe que se afilian a los antiguos partidos.

Leemos en los periódicos franceses la decisión unánime del Consejo de la Legión de Honor de destituir del título de caballero de dicha orden a Víctor Margueritte por el carácter inmoral de su última novela.

Si a un tan ilustre literato que tuvo méritos para alcanzar la más elevada distinción de la vecina República, la Legión de Honor, se le trata de esta manera ¿cómo debía-

mos tratar a tanto *escribidor y novelero* cuyas plumas solo cieno destelan, que aquí padecemos?

Mas formada la cultura de nuestro país, en su mayoría, en este tiempo, con noveluchos de a perra gorda, que avivando solo la sensualidad han embrutecido al pueblo, no es de extrañar que busque con avidez libelos que sonrojan y asquean a las personas de más elevada cultura, ni menos que editores y vividores de la pluma exploten con sordida codicia literatura que deshona a sus lectores y a nuestra querida patria.

Nos complacemos en exponer el ejemplo de la culta y liberal República francesa, para que lo mediten los que sin pensar fomentan con su «perra gorda» o sus pesetas esa mal llamada literatura.

El lunes por la noche, según se nos dice, entraron en casa de don Santiago Gallart unos cacos. Al efecto arrancaron unos hierros de una ventana que da a la escalerilla que conduce a los pisos superiores a la casa del referido señor Gallart.

Parece mentira que ocurran estos hechos en Gandía, donde además de los serenos del municipio los vecinos pagan vigilantes particulares. Confiamos que serenos y vigilantes han de poner en lo sucesivo especial cuidado para que no se repitan hechos de esta índole y sobre todo que el digno Inspector de policía vigilará muy de cerca forasteros y gente sospechosa, que es sin duda el medio más eficaz para que no se registren casos de esta índole.

Como otros años el día de Reyes por la tarde tendrá lugar la fiesta que anualmente celebran las señoras y señoritas del ropero. Ya están ensayando números muy bonitos y así que promete ser muy interesante la velada.

Se invita a todos los que tengan una chispa de compasión a los pobres a que acudan a tan simpática fiesta destinada a proporcionar ropas a tantos desdichados que tiritan de frío por falta de abrigo.

Durante los días festivos 31 de Diciembre y 1.º Enero a pesar del tiempo frío y desapacible que hacía, la gente se dedicó a pasar las tardes en la plaza de toros, donde la empresa había organizado unos espectáculos de Alogiganzas que divirtieran al público por sus variados trances.

En el último día y como regalo resaltó al redondel una vaquilla para el público, donde hubo sus solemnes revolcones y sorpresas aparatosas a los improvisados *maestros* que derrocharon miedo y valor muñequil

Para el día de Reyes y domingo 7 hay también anunciados los espectáculos en los que Charlot y Llapisera y los noveles novilleros Claramonte y Aldeano despacharán cuatro reses, con su repertorio atractivo.

DE SOCIEDAD

La distinguida señora doña Concepción Llorca y Cambra ha dado a luz una hermosa niña.

Tanto la madre como la hija hallase en estado satisfactorio.

Muy cordialmente felicitamos a nuestro particular amigo el competente Médico Odontólogo D. Guillermo Domingo Sidro y a su señora por este nuevo vástago con que Dios les ha bendecido y deseamos a esta última un pronto restablecimiento.

Con objeto de ver a su hijo don

Juan, novicio de la Compañía de Jesús ha venido desde Valencia, donde reside nuestro particular amigo don Juan Pascual Esparza, hermano político del competente médico don José Darás Mompó.

Boletín Religioso

SANTORAL

Sábado, 6.—La Epifanía del Señor o adoración de los Reyes Magos. Fiesta de precepto.

Domingo después de la Epifanía, 7.—La vuelta del Niño Jesús de Egipto a Nazaret, San Raymundo de Peñafort, patrón de los Abogados.

Lunes, 8.—San Julián, mártir de las Galias.

Martes, 9.—San Celso, niño mártir con su madre Santa Marcionilla y siete hermanos.

Miércoles, 10.—San Urséolo, dux de Venecia y monje benedictino.

Jueves, 11.—San Higinio, papa mártir.

Viernes, 12.—San Victoriano, abad.

Sábado, 13.—San Gumersindo, mártir de Córdoba.

Iglesia del Palacio Ducal

Domingo 7.—A las tres de la tarde se rezará el santo Rosario y a continuación el R. P. Rector hará una Conferencia doctrinal.

Cada sábado en la Misa de siete se canta la Felicitación Sabatiana.

Tip. «LA BUENA PRENSA».—Alcoy.



"LA VOZ DE SU AMO"

MARCA REGISTRADA

CATALOGOS,
AUDICION
Y VENTA DE
GRAMOFONOS
DISCOS

Y AGUJAS DE
TODAS CLASES
A PRECIOS DE
CATALOGOS

PACO ESPI

Castelar, 7

GANDIA

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veraacruz. Salidas de Veraacruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, y Veraacruz. Regreso de Veraacruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

A los Veterinarios, ganaderos y agricultores

VITARSINA LOVARIO (registrado)

Panacea de las enfermedades de los ganados. Los animales tratados con este poderoso remedio, engordan con suma prontitud, adquieren robustez, potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor E. FURIO: Torrente (Valencia).

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la **Calle de Rausell, número 13 1.º -- GANDIA**

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

NUEVOS TALLERES

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 42. -- GANDIA

— LA BARCELONESA —

ALMACÉN DE FERRETERÍA Y
BATERÍA DE COCINA

VICENTE F. GARCÍA

GANDIA :—: Teléfono n.º 52

Artículos especiales de la casa

Puntas de París, Alambres y demás géneros para la confección de cajas para la exportación. Alambre estañado para fabricación de somiers. Artículos para máquinas. Otros géneros de ferretería en general.

Habiendo cursado sus estudios en la Facultad de Medicina de Barcelona, con todos los adelantos modernos, establece su consultorio a embarazadas, calle Mayor, número 52, principal.

Consulta de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

D.ª Laura Aranda de Aloy

PROFESORA EN PARTOS

— GANDIA —

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSÉ BERNABEU

Drogas, Productos químicos para la industria y artes, Sosa cáustica, Gasolina, Petróleo y alcohol.

Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia.

Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa, Colas para carpinteros y ebanistas.

Lejía, jabones y Carburos.

Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas, esencias y polvos perfumados a granel.

MAYOR, 58 Y CRUZ, 1

— GANDIA —

¡Labradores ¡Alto!

¿Necesitáis plantales de naranjos mandarino, sangre, pajarillo, Berna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT, Palma de Gandía, los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
: : triple agua de azahar : :

“LA DUCAL”

(MARCA REGISTRADA)

La mejor preparada por **JOSÉ TODOLI**

C. Morán, 6 y 8.-GANDIA

NOVOIL

El mejor purgante

Aceite de ricino purísimo, de sabor dulce y aromático.

Se toma sin la menor repugnancia y cuando se calienta suavemente en baño María o se mezcla con agua caliente, equ. vale por su sabor y fluidez a un refresco de limón.

No debe V. usar otro purgante.

Pídalo en todas las farmacias.

Al por mayor **Carlos Lopez,**
Loreto, 4.- GANDIA.

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Depósito de primeras materias para abonos

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

Cloruro de Potasa : : Sulfato de Potasa : : Kainita

Importación directa de

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de Amoníaco de Alemania

Superfosfato Holandés

Despacho: Calle de Lauria, núm. 7.-VALENCIA

A los agricultores

Taller de reparación de toda clase de máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22.-GANDIA

Unico depósito de la renombrada lámpara

STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. Paniagua y Comp.^a

Mayor, 60, Gandía

Recomendamos nuestra única acreditada lámpara STARK medio watio

Para combatir la SARNA
y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

los médicos recomiendan

“DEPURASA”

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria**RIEGOS PARA LOS CAMPOS**

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos. Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono 1.248
CAMINO GRAO 201, Valencia